

МАТЕРИАЛЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ГЕРМАНИЯ И РОССИЯ В XX–XXI ВЕКАХ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ ДИКТАТУРЫ И ДЕМОКРАТИИ (ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА БЕРНДА БОНВЕЧА», КЕМЕРОВО, 25–27 ОКТЯБРЯ 2018 г.)

УДК 930.2:94(430)
DOI: 10.17223/19988613/57/4

Л.Н. Корнева

ПАМЯТИ УЧЕНОГО: ДОКТОР, ПРОФЕССОР БЕРНД БОНВЕЧ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗАПАДНОСИБИРСКОГО ЦЕНТРА ГЕРМАНСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Анализируется роль немецкого историка Бернда Бонвеча в налаживании сотрудничества с западносибирскими учеными и преподавателями, в развитии изучения и преподавания истории Германии в вузах Западной Сибири. Рассматривается его деятельность в организации вместе с Ю.В. Галактионовым Западносибирского центра германских исследований, научных конференций, помощи в подготовке учебных пособий, повышении квалификации преподавателей, студентов и аспирантов Кемеровского, Томского, Алтайского государственных университетов.

Ключевые слова: Бернд Бонвеч; Юрий Владимирович Галактионов; Кемеровский университет; германо-российское сотрудничество историков; Германский исторический институт в Москве.

Личность немецкого профессора Бернда Бонвеча представляется знаменательной для российской исторической германистики. Как активный и творческий человек, как немецкий специалист по истории России, он инициировал в 90-е гг. XX – начале XXI в. сотрудничество между немецкими и российскими историками не только в Москве и Санкт-Петербурге, но и в других образовательных центрах – на Севере России, на Волге и Урале и, наконец, в Сибири.

Мне уже приходилось писать о личности и творческой деятельности профессора Б. Бонвеча [1. С. 91–110]. Задачей настоящей статьи является анализ сотрудничества профессора с историками Кемеровского университета и Западносибирского центра германских исследований и влияния этого сотрудничества на развитие исторической германистики в вузах Западной Сибири. Автор имел возможность изучить труды и выступления профессора на научных форумах, его воспоминания, вспомнить собственные встречи с профессором Б. Бонвечем в России и Германии, обсуждение совместных дел.

Девяностые годы XX столетия стали в России годами «открытых дверей» для активного сотрудничества российских гуманитариев со своими иностранными коллегами, когда в нашей стране были сняты идеологические препоны, в том числе и в области истории. Особый интерес к сотрудничеству проявили немецкие ученые, поскольку между Россией и Германией в XX в. накопилось достаточно проблем, которые требовали разрешения в духе объективности и диалога.

Возможностью свободного пребывания в России, доступом к открывавшимся в то время ранее недоступным архивам воспользовались и немецкие исто-

рики-слависты, сделавшие своей специальностью изучение истории восточных соседей Германии: стран Восточной Европы, Советского Союза и собственно России. К числу таких исследователей принадлежал и профессор Бернд Бонвеч. С 1980 до 2003 г. он возглавлял кафедру восточноевропейской истории Рур-университета (г. Бохум) в Германии, а затем в 2003 г. инициировал создание в Москве Германского исторического института (ГИИМ) и стал его первым директором [2].

К 90-м гг. XX в. Б. Бонвеч был уже сложившимся ученым – специалистом по Восточной Европе. Предметом его научных интересов стала в основном история императорской, советской и постсоветской России. Его перу принадлежат исследования в области экономических аспектов участия России в военно-политическом союзе Антанты, множество статей по внешней и внутренней политике России. В духе немецкой социально-критической школы им была опубликована монография по социальной истории России после отмены крепостного права и до революции 1917 г. [3–5].

Толчком для знакомства Бернда с историками Урала и Западной Сибири послужила одна из первых международных конференций с участием ученых из Германии, проводившаяся впервые не в центре России, а на периферии – в Уральском университете, в 1992 г. «Сам город, – вспоминал Бернд, – как раз год назад переименовался в Екатеринбург и открылся для иностранцев» [6. С. 8]. Конференция была посвящена Второй мировой войне, и доклад Бонвеча «Советские военнопленные между Сталиным и Гитлером» вызвал оживленную дискуссию, поскольку судьба военно-

пленных (и российских в Германии, и немецких в Советском Союзе) являлась белым пятном в советской историографии, да и в самой Германии эта проблематика тоже стала предметом исследования сравнительно поздно.

На этой конференции состоялось знакомство Бернда Бонвеча с томским исследователем истории Германии, доцентом старейшего в Сибири Томского университета Николаем Сергеевичем Черкасовым. К тому времени он был одним из ведущих историков-германистов за Уралом [7], подготовил ряд кандидатов наук – германистов, работавших на исторических кафедрах Томска, Новосибирска, Кемерово и Барнаула. По существу, это была уже сложившаяся под его руководством сибирская научная школа исторической германистики.

Одним из участников конференции был и Юрий Владимирович Галактионов – в то время заведующий кафедрой новой и новейшей истории Кемеровского университета (КемГУ) – специалист по историографии нацизма и тоже бывший аспирант Черкасова [8–10]. Именно с этой встречи началось сотрудничество Бонвеча с западносибирскими историками, длившееся практически до его кончины в октябре 2017 г.

На встрече в Екатеринбурге Н.С. Черкасов и Ю.В. Галактионов пригласили Бонвеча посетить университеты Томска и Кемерово, познакомить студентов и преподавателей с организацией исторического образования в Германии. Ранняя смерть Н.С. Черкасова (1993) помешала развитию активного сотрудничества с ТГУ, а целенаправленная деятельность Ю.В. Галактионова сделала исторический факультет Кемеровского университета центром тесного взаимодействия сибирских и немецких историков. Начало было положено осенью 1993 г., когда по инициативе Галактионова и по приглашению руководства университета профессор Бонвеч в течение месяца читал студентам цикл лекций по истории России и Германии. О своем настроении по поводу поездки в Сибирь Бонвеч писал тогда: «...в конце августа 1993 г. с тяжелым багажом и легкой боязнью я собрался в неизвестное» [6. С. 10]. Знакомство с университетом, преподавателями и студентами прошло вполне благополучно.

За этим событиями последовали первые научные стажировки в Германии у Бонвеча на кафедре восточноевропейской истории в Рур-университете, поддерживаемые Немецкой службой академического обмена (ДААД). Занятия в немецких архивах и библиотеках помогли завершить работу над докторскими диссертациями профессору Ю.В. Галактионову, а позднее – и мне. Мы, уже к этому времени длительно работавшие в сфере немецкой истории и историографии, впервые получили возможность прямого общения с ведущими специалистами по истории Германии, творческого диалога и консультаций.

Знакомство Бернда Бонвеча с ректором КемГУ профессором Юрием Александровичем Захаровым привело к мысли о заключении договора о сотрудничестве между КемГУ и Рур-университетом. Популярная во второй половине 1990-х гг. идея прямого международного сотрудничества университетов была подхвачена ректоратом, и с 1998 по 2002 г. договор был

приведен в действие. Он облегчал взаимный обмен студентами, аспирантами, преподавателями в области научной и учебной деятельности. Особенно плодотворным такое сотрудничество оказалось для историков кафедры новой и новейшей истории (ныне кафедра всеобщей истории и социально-политических наук), для тех студентов и аспирантов, кто был намерен профессионально заниматься историей Германии. За период начального сотрудничества и его продолжения в последующие годы на кафедре были подготовлены 4 докторские и 4 кандидатские диссертации.

Сотрудничество Галактионова и Бонвеча не ограничилось взаимодействием только двух университетов. У них возникла идея написать для нужд российского образования основательный вузовский учебник по истории Германии с древнейших времен до наших дней, учитывая, что подобного обобщающего издания не было ни в Советском Союзе, ни в новой России. Для его подготовки было решено использовать учебно-научный потенциал не только кемеровских, но и других сибирских историков.

В этой связи назрело создание некоей региональной организации, инициаторами которого и стали два профессора. Так в 1999 г. родился Западносибирский центр германских исследований. В ЗСЦГИ вошли ученые и преподаватели вузов четырех областных городов Западной Сибири: Кемерово, Барнаула, Новосибирска и Томска. Делегаты западносибирских университетов единодушно избрали председателем Центра профессора Ю.В. Галактионова. При создании творческого объединения было решено основать издательскую серию «Германские исследования в Сибири», в рамках которой в последующем публиковались сборники статей, материалы конференций, библиография и др. К настоящему времени вышел 9-й выпуск названной серии и готовится к публикации следующий [11].

В 2000 г. было получено согласие немецкого фонда Volkswagenstiftung финансировать проект ЗСЦГИ о трехтомном учебном пособии в рамках программы фонда «Совместные пути в Европу». Двенадцать соавторов учебника получили возможность стажировок в Германии для изучения и подбора источников, знакомства с новейшей немецкой литературой.

Инициаторы проекта Ю.В. Галактионов и Б. Бонвеч писали, что в ходе разработки концепции учебника по истории Германии авторы «...исходили из того, что это должно быть качественно новое учебное пособие XXI века... понимали, что новое качество возможно получить, только используя новейшие достижения мировой, в первую очередь немецкой, исторической науки, изучив максимально возможное количество документов...» [12. С. 6]. В ходе подготовки издания было проведено четыре авторских конференции, в рамках которых авторы обсуждали концепцию и структуру учебника, конспекты глав. К их рецензированию Бонвеч привлек группу немецких историков – специалистов по древней, средневековой, новой и новейшей истории. Среди них были профессора и преподаватели различных вузов Германии, например Норберт Фрай, Кристиан Янзен, Михаэль Франк, Юлия Обертрайс и др. С российской стороны Ю.В. Галактионов также при-

общил к обсуждению учебника ведущих ученых-германистов и преподавателей вузов, таких как Б.М. Туполев, М.А. Бойцов, А.В. Доронин, А.И. Борзняк, М.Е. Ерин и др.

Главным центром подготовки учебника стали кафедры Средних веков и Новой и новейшей истории КемГУ, основная организаторская работа легла на плечи их преподавателей, методистов, технических работников и, конечно, на Ю.В. Галактионова. Большую помощь оказывали студенты старших курсов. Аспиранты, принимая активное участие в подборе документов, переводах, сами входили в большую науку, стажировались в Германии, защитили диссертации и стали новым поколением преподавателей – специалистов своего дела. В целом следует подчеркнуть, что без тесного тандема Галактионов–Бонвеч проект не смог бы осуществиться. В 2005 г. трехтомник был напечатан издательством «Кузбассвузиздат», а затем, получив статус всероссийского учебника, в 2008 г. был переиздан в Москве, в издательстве «Российские университеты» [13].

Другим важным направлением работы Западносибирского центра стало проведение международных научных конференций в кооперации с немецкими и отечественными специалистами по России и Германии. Задачами этих конференций стало углубление знаний ученых о Германии и России по особенно актуальным для того времени и для двух стран историческим темам: проблематика тоталитаризма, германо-российских путей к демократии, а также Второй мировой войны. Исследовательский интерес к названным темам был порожден активной дискуссией в историографии 1990-х гг. о сущности тоталитаризма, границах применения этого термина к анализу диктатур XX в. [подробнее см.: 14. С. 53–75].

Поводом к совместному осмыслению названных проблем послужило 10-летие объединения Германии, а также возможность, как писал Бонвеч, «в сравнительной перспективе осмыслить пути его (тоталитаризма. – Л.К.) преодоления» [15. С. 5]. При этом Бонвеч напоминал, что при существовании множества различий объединенной посттоталитарной Германии и постсоветской России «между ними прослеживаются также структурные параллели и сходства» [Там же. С. 5].

Большой интерес представляли выступления немецких ученых о роли историков, политических деятелей, юристов Германии в разнохарактерном «преодоления нацистского прошлого»: идейном, юридическом, историографическом, в увековечении жертв нацизма. Многие знания на этот счет доставили немецкие профессора Ханс-Хайнрих Нольте, Норберт Фрай, Гюнтер Хайдеман, Юрген Царуски и др. При этом профессор Бонвеч, сравнивая пути «преодоления прошлого» в Германии и России, указывал на прерывистый, непрямой путь преодоления наследия сталинизма в Советском Союзе–России [Там же. С. 112–113].

На последующих конференциях с участием ученых двух стран были осмыслены вопросы влияния менталитета нации на формирование тоталитарного сознания, роль политического насилия, политической культуры, а также переломных исторических событий в жизни России и Германии [16–19]. На одной из конференций,

проведенной на базе Томского отделения «Запсиба», в исторической ретроспективе были обсуждены причины разрушения и условия возрождения этих стран: сходства и различия [20].

В ЗСЦГИ взаимодействовали не только сибирские и немецкие ученые. Активными в совместной работе с Центром были и являются до настоящего времени коллеги-историки из университетов и академических учреждений Москвы, Ярославля, Иванова, Череповца, Воронежа, Екатеринбургa, Волгограда и других городов.

Деятельность Бернда Бонвеча, конечно, не исчерпывалась взаимодействием только с историками Западной Сибири. В 2003 г. началась его огромная и трудная работа по организации Германского исторического института в Москве, директором-основателем которого он и стал. Бернд, как и мы, горько сожалел о преждевременном уходе из жизни Ю.В. Галактионова – председателя ЗСЦГИ, его соратника и товарища. Это случилось в 2005 г., вскоре после презентации трехтомного учебного пособия по истории Германии.

Несмотря на занятость делами ГИИМа, Бонвеч не забывал о существовании нашего Центра и всячески поддерживал его начинания. Запомнившейся всем ее участникам стала, например, «школа» 2006 г. для университетских исследователей и преподавателей истории Германии, в центре внимания которой оказались проблемы взаимоотношений власти и общества, формирования политической культуры и гражданского общества. Для проведения «школы» Бонвеч пригласил ряд немецких специалистов по средневековой, новой и новейшей истории Германии. В течение нескольких дней в двух секциях «школы» – средневековой и новейшей истории – бурно обсуждались прямые и извилистые пути развития этой страны и ее взаимодействие с соседями.

Вслед тематике «школы» в 2008 г. в Кемерове состоялась международная конференция по теме «Политическая культура в истории Германии и России: зарождение партий и формирование партийно-политической системы». На примерах германской и российской действительности дискутировались проблемы сходства и различия в политической культуре и парламентских традициях двух стран. Актуальность обсуждения проблем зарождения и функционирования партийно-политической системы вышла на новый уровень в XXI в., так как на Западе и в России продолжают возникать новые политические течения и партии, отражающие изменения в этносоциальном и политико-идеологическом пространствах современных государств.

Хотелось бы также отметить заслуги Бонвеча в репреподготовке квалифицированных кадров для кафедры зарубежной истории КемГУ. Известно, что российским историкам зарубежья приходится преодолевать дополнительные трудности: языковые и организационные. И в их преодолении огромную роль сыграла кафедра, возглавляемая Бонвечем. Через немецкую службу академических обменов ДААД около 20 студентов и аспирантов Кемеровского университета получили возможность научной стажировки в Рур-университете, смогли ознакомиться с организацией

учебного процесса, активно участвовали в коллоквиумах, проходивших на кафедре, во встречах со студентами и научными сотрудниками, а также расширили свой кругозор в сфере культуры Германии и Европы.

В рамках ЗСЦГИ в 2010-е гг. (правда, менее интенсивно) продолжалось сотрудничество с ГИИМом. Совместно с Томским государственным университетом в 2011 г. был проведен коллоквиум по современной истории Германии с выступлением профессора Университета Йены Норберта Фрая, а также совместно с фондом Фридриха Эберта в России – презентация немецкой политической энциклопедии.

ГИИМ решил также организационно и финансово поддержать идею «записовцев» по написанию второй совместной работы – учебника по социальной истории Германии – страны, которая была локомотивом социальной деятельности в XX в. Для сбора материалов группа авторов выехала в командировку в университеты Германии на кафедры профессоров Й. Шолтисека (Бонн), Н. Фрая (Йена), Б. Физелера (Дюссельдорф). В результате напряженной работы в 2014 г. было опубликовано написанное по новым стандартам качественное учебное пособие, наполненное документами, иллюстрациями, отрывками из различных воспоминаний, с комментариями и вопросами для студентов, которое в настоящее время активно используется в учебном процессе [21].

Прошло почти 20 лет с момента создания Западно-сибирского центра германских исследований. Ушли из жизни его «отцы-основатели» Юрий Владимирович Галактионов, Бернд Бонвеч, наши барнаульские коллеги профессора Евгений Павлович Глушанин, Анатолий Ефимович Глушков. Светлая им память!

В последние годы общественное объединение историков-специалистов по Германии переживает серьезные трудности. Они связаны с разными причинами: падением престижа немецкого языка среди студентов; ослаблением внимания отечественных грантодателей к потребностям изучения зарубежной истории, в результате которого формируется финансовая зависимость от зарубежных грантодателей. Не самым положительным образом на научную работу в вузах влияют перманентное реформирование системы высшего образования последнего десятилетия и лихорадочные его структурные перестройки, постоянное увеличение учебной нагрузки на преподавателей, в результате чего все меньше времени остается на осмысление направлений научного поиска.

Тем не менее члены Западно-сибирского центра германских исследований нашли возможность провести международную научную конференцию памяти искреннего друга России – Бернда Бонвеча. Несмотря на смертельную болезнь последних лет, он словом и делом помогал сохранению российско-германского сотрудничества, в том числе в рамках деятельности Западно-сибирского центра.

Конференция состоялась 25–27 октября 2018 г. в Кемеровском государственном университете. Она была посвящена проблеме, которая волновала ученого и стала отправной точкой исследователей Западно-сибирского центра, – проблеме осмысления исторического опыта диктатуры и демократии в Германии и России в XX–XXI вв. В ней приняли участие историки-преподаватели вузов Западной Сибири, Брянска, Череповца, Волгограда, Архангельска, Липецка, Воронежа, ученые из научных организаций Москвы, немецкие доктора истории (Гамбург, Мюнхен), все те центры исторической германистики, с которыми активно сотрудничал Бернд Бонвеч.

В центре внимания исследователей оказались вопросы взаимодействия власти и общества, государства и отдельных групп населения, личности и власти в условиях авторитарно-тоталитарной и либерально-демократической систем. Хронологические рамки темы конференции позволили представить достаточно широкий спектр докладов. Их тематика охватывала вопросы влияния мировых войн и их последствий на судьбы Германии и России, исторических и современных этноконфессиональных и миграционных факторов, в том числе судьбы военнопленных с обеих сторон. В выступлениях участников конференции рассматривались положение партий и их взаимоотношения с государством, анализировались проблемы повседневной жизни в России и Германии. Материалы многих докладов закрывали белые пятна истории, разрушали сложившиеся стереотипы и часто употребляемые клише, влияя на формирование исторического знания и сознания. Несколько докладов было посвящено научной и организаторской деятельности самого профессора [22. С. 3–4].

Для блага российско-германского сотрудничества в сфере исторической науки и образования участники конференции выразили надежду на сохранение сложившихся традиций западно-сибирской научной школы исторической германистики, заложенных доцентом Н.С. Черкасовым и развитых профессорами Ю.В. Галактионовым и Берндом Бонвечем.

ЛИТЕРАТУРА

1. Корнева Л.Н. История России и Германии в судьбе немецкого ученого // *Historia Provinciae* – журнал региональной истории. 2018. Т. 2, № 2.
2. Deutsches Historisches Institut. URL: <https://www.dhi-moskau.org/de/institut/mitarbeiter-innen/ehemalige-mitarbeiter.html>
3. Bonwetsch B. *Kriegsallianz und Wirtschaftsinteressen. Die Stellung Rußlands in den Wirtschaftsplänen Englands und Frankreichs 1914–1917*. Düsseldorf, 1973.
4. Bonwetsch B. *Kalter Krieg als Innenpolitik. Zu innenpolitischen Bedingungen des Ost-West-Konflikts nach 1945* // *Stadtverfassung, Verfassungsstaat, Pressepolitik* / F. Quarthal, W. Setzler (Hg.). Sigmaringen, 1980. S. 230–249.
5. Bonwetsch B. *Die russische Revolution 1917. Eine Sozialgeschichte von der Bauernbefreiung 1861 bis zum Oktoberumsturz*. Darmstadt, 1991.
6. Бонвеч Б. *Немецко-русское сотрудничество. В память Юрия Галактионова* // *Национал-социализм в Германии: проблемы изучения и преодоления* : избранные труды. Кемерово : Кузбассвузиздат, 2006.
7. Черкасов Н.С. *О германском фашизме и антифашистском Сопротивлении* : избранные труды. Томск : Изд-во Ин-та оптики и атмосферы СО РАН, 2006. 422 с.
8. Галактионов Ю.В., Корнева Л.Н., Черкасов Н.С. *Марксистская историография германского фашизма* : учеб. пособие. Кемерово : КемГУ, 1988. 83 с.

9. Галактионов Ю.В. Германский фашизм в зеркале историографии 20–40-х гг. Новое прочтение. Кемерово : Кузбассвуиздат, 1996. 172 с.
10. Галактионов Ю.В. Национал-социализм в Германии: проблемы изучения, пути преодоления : избранные труды. Кемерово : Кузбассвуиздат, 2006. 166 с.
11. Германия. Государство, общество, человек : сб. науч. ст. / отв. ред. Л.Н. Корнева. Кемерово : Кузбассвуиздат, 2015. 288 с.
12. История Германии : учеб. пособие для студентов вузов : в 3 т. / Западносибирский центр германских исследований / под общ. ред. Б. Бонвеча, Ю.В. Галактионова. Кемерово : Кузбассвуиздат, 2005.
13. История Германии : учеб. пособие : в 3 т. / под общ. ред. Б. Бонвеча, Ю.В. Галактионова. М. : КДУ, 2008. Т. 1: С древнейших времен до создания Германской империи; Т. 2: От создания Германской империи до начала XX века; Т. 3: Документы и материалы.
14. Корнева Л.Н. Германская историография национал-социализма: проблемы исследования и тенденции современного развития (1985–2005). Кемерово : Кузбассвуиздат, 2007. 275 с.
15. Германия и Россия в XX веке: две тоталитарные диктатуры, два пути к демократии : материалы междунар. науч. конф. (Кемерово, 19–22 сентября 2000 г.). Кемерово, 2001. 500 с. (Германские исследования в Сибири).
16. Тоталитарный менталитет: проблемы изучения, пути преодоления : материалы междунар. науч. конф. (Кемерово, 18–20 сентября 2001 г.). Кемерово, 2003. 506 с. (Германские исследования в Сибири. Вып. 3).
17. Вторая мировая война: уроки истории для Германии и России : материалы междунар. науч. конф. (Кемерово, 23–25 сентября 2005 г.). Кемерово ; М. : Российские университеты, 2006. 431 с. (Германские исследования в Сибири. Вып. 4).
18. Политическое насилие в исторической памяти Германии и России : сб. науч. ст. Кемерово : Кузбассвуиздат, 2007. 736 с. (Германские исследования в Сибири. Вып. 5).
19. Политическая культура в истории Германии и России : сб. науч. ст. Кемерово : Кузбассвуиздат, 2009. 539 с. (Германские исследования в Сибири. Вып. 6).
20. Разрушение и возрождение в истории Германии и России : сб. ст. междунар. науч. конф. (Томск, 23–25 сентября 2009 г.). Томск : Изд-во Том. ун-та, 2010. 550 с. (Германские исследования в Сибири. Вып. 7).
21. Социальная политика и социальное государство в Германии : учеб. пособие / Л.Н. Корнева (отв. ред.) [и др.]. Кемерово : Кузбассвуиздат, 2014. 455 с.
22. Германия и Россия в XX–XXI веках: исторический опыт диктатуры и демократии (памяти профессора Бернда Бонвеча) : программа междунар. конф. Кемерово, Кемеровский университет, 25–27 октября 2018 г. 12 с.

Korneva Lidiya N. Kemerovo State University (Kemerovo, Russia). E-mail: korneva_21@mail.ru

IN MEMORY OF THE SCHOLAR: DOCTOR, PROFESSOR BERND BONWETSCH AND THE ACTIVITIES OF THE WEST SIBERIAN CENTER FOR GERMAN STUDIES

Keywords: Bernd Bonwetsch; Yu.V. Galaktionov; Kemerovo State University; German-Russian cooperation of historians; West Siberian Center for German Studies; German Historical Institute in Moscow.

In Russia, the 1990s were the years of ‘open doors’ in terms of the active cooperation of Russian researchers in humanities with their foreign counterparts. German scholars showed special interest in this cooperation due to the fact that in the 20th century there were enough problems between Russia and Germany that called for objective resolution by means of dialogue. Professor Bernd Bonwetsch, an expert in the Russian history, was one of such researchers. From 1980 to 2003, he headed the Department of East European History at Ruhr-University (Bochum) in Germany. In 2003, he initiated the creation of the German Historical Institute (GIIM – DHI) in Moscow and became its first director.

The purpose of the article is to show the development of the cooperation of the professor with historians of Kemerovo University and the West Siberian Center for German Studies (ZSTsGI), and the impact it had on the development of German historical studies in the universities of Western Siberia. The author refers to the works and speeches of the professor, his memoirs, publications of the ZSTsGI, and to the experience of meetings and discussions of joint activities in Russia and Germany.

At one of the international conferences, Bernd Bonwetsch met Yury V. Galaktionov, head of the Department of Modern and Contemporary History of Kemerovo State University, an expert in the contemporary history of Germany. On the initiative of Galaktionov and Bonwetsch in 1999, the interregional public association West Siberian Center for German Studies was created. ZSTsGI united researchers and educators specializing in German studies from four universities in Western Siberia: Kemerovo, Tomsk, Barnaul, and Novosibirsk. The goals of the association were to optimize German research in the West Siberian region, to promote the improvement of the level researcher competence in German history among university teachers, etc.

With the assistance of Bernd Bonwetsch and the financial support of the Volkswagenstiftung Foundation, historians of the West Siberian Center published the first in Russia fundamental 3-volume textbook “History of Germany from Ancient Times to the Present Day. With documents, materials, illustrations”. B. Bonwetsch and Yu.V. Galaktionov involved leading historians of Germany and Russia in the discussion and review of the concept and the structure of the textbook. Later, collective efforts of Western Siberian historians with the assistance of Bernd Bonwetsch resulted in publication of the second textbook “Social Policy and the Social State in Germany”. A number of international scientific conferences were held on the ZSTsGI platform and in cooperation with experts in the Russian history devoted to historical issues most urgent for the two countries: the problems of totalitarianism, the German-Russian paths to democracy, and World War II.

More than twenty lecturers, undergraduates and post-graduate students underwent a research internship at the department headed by B. Bonwetsch at Ruhr University. During the period of active cooperation with the professor (2000–2015), 4 doctoral and 6 candidate theses focused on the history of Germany were defended at the Department of Contemporary History of Kemerovo University.

REFERENCES

1. Korneva, L.N. (2018) The history of Russia and Germany in the destiny of the German academic. *Historia Provinciae – zhurnal regional'noy istorii – Historia Provinciae – the Journal of Regional History*. 2(2). pp. 86–103. (In Russian). DOI: 10.23859/2587-8352-2018-2-2-5
2. Deutsches Historisches Institut. (n.d.) *Deutsches Historisches Institut* [German Historical Institute]. [Online] Available from: <https://www.dhi-moskau.org/de/institut/mitarbeiter-innen/ehemalige-mitarbeiter.html>.
3. Bonwetsch, B. (1973) *Kriegsallianz und Wirtschaftsinteressen. Die Stellung Rußlands in den Wirtschaftsplänen Englands und Frankreichs 1914–1917* [War Alliance and economic interests. The position of Russia in the economic plans of England and France 1914–1917]. Düsseldorf: Bertelsmann-Univ.-Verl.
4. Bonwetsch, B. (1980) Kalter Krieg als Innenpolitik. Zu innenpolitischen Bedingungen des Ost-West-Konflikts nach 1945 [Cold war as domestic policy. On Domestic Political Conditions of the East-West Conflict after 1945]. In: Quarthal, F. & Setzler, W. (eds) *Stadtverfassung, Verfassungsstaat, Pressepolitik* [City Constitution, Constitutional State, Press Policy]. Sigmaringen: Thorbecke. pp. 230–249.

5. Bonwetsch, B. (1991) *Die russische Revolution 1917. Eine Sozialgeschichte von der Bauernbefreiung 1861 bis zum Oktoberumsturz* [The Russian Revolution 1917. A social history from the peasant liberation in 1861 to the October revolution]. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft.
6. Bonwech, B. (2006) Nemetsko-russkoye sotrudnichestvo. V pamyat' Yuriya Galaktionova [German-Russian cooperation. In memory of Yuri Galaktionov]. In: Galaktionov, Yu.V. *Natsional-sotsializm v Germanii: problemy izucheniya i puty preodoleniya: Izbrannye trudy* [National Socialism in Germany: Problems of Studying and Overcoming: Selected Works]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat.
7. Cherkasov, N.S. (2006) *O germanskom fashizme i antifashistskom Soprotivlenii: Izbrannye trudy* [About the German fascism and anti-fascist Resistance: Selected works]. Tomsk: Institute of Optics and Atmosphere, Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences.
8. Galaktionov, Yu.V., Korneva, L.N. & Cherkasov, N.S. (1988) *Marksistskaya istoriografiya germanskogo fashizma* [The Marxist historiography of German fascism]. Kemerovo: Kemerovo State University.
9. Galaktionov, Yu.V. (1996) *Germanskiy fashizm v zerkale istoriografii 20- 40-kh gg. Novoe prochtenie* [German fascism in the mirror of the historiography of the 1920-40s. New interpretation]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat, 1996, 172 s.
10. Galaktionov, Yu.V. (2006) *Natsional-sotsializm v Germanii: problemy izucheniya i puty preodoleniya: Izbrannye trudy* [National Socialism in Germany: Problems of Studying and Overcoming: Selected Works]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat.
11. Korneva, L.N. (ed.) (2015) *Germaniya. Gosudarstvo, obshchestvo, chelovek* [Germany. State, society, person]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat.
12. Bonwech, B. & Galaktionov, Yu.V. (eds) (2005) *Istoriya Germanii* [History of Germany]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat.
13. Bonwech, B. & Galaktionov, Yu.V. (eds) (2008) *Istoriya Germanii* [History of Germany]. Moscow: KDU.
14. Korneva, L.N. (2007) *Germanskaya istoriografiya natsional-sotsializma: problemy issledovaniya i tendentsii sovremennogo razvitiya (1985–2005)* [German historiography of national socialism: problems of research and trends of modern development (1985–2005)]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat.
15. Bonwech, B. & Galaktionov, Yu.V. (eds) (2001) *Germaniya i Rossiya v XX veke: dve totalitarnye diktatury, dva puti k demokratii* [Germany and Russia in the twentieth century: two totalitarian dictatorships, two ways to democracy]. Proc. of the International Conference. Kemerovo. September 19–22, 2000. Kemerovo: Kemerovo State University.
16. Bonwech, B. & Galaktionov, Yu.V. (eds) (2003) *Totalitarnyy mentalitet: problemy izucheniya, puti preodoleniya* [Totalitarian mentality: problems of studying, ways of overcoming]. Proc. of the International Conference. Kemerovo. September 18–20, 2001. Kemerovo: [s.n.].
17. Galaktionov, Yu.V. et al. (eds) (2006) *Vtoraya mirovaya vojna: uroki istorii dlya Germanii i Rossii* [The Second World War: History Lessons for Germany and Russia]. Proc. of the International Conference. Kemerovo. September 23–25, 2005. Kemerovo; Moscow: Rossiyskie universitety.
18. Akibova, T.V. (ed.) (2007) *Politicheskoe nasilie v istoricheskoy pamyati Germanii i Rossii* [Political violence in the historical memory of Germany and Russia]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat.
19. Korneva, L.N. & Vasyutin, S.A. (eds) (2009) *Politicheskaya kul'tura v istorii Germanii i Rossii* [Political culture in the history of Germany and Russia]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat.
20. Korneva, L.N. & Rumyantsev, V.P. (eds) (2010) *Razrushenie i vozrozhdenie v istorii Germanii i Rossii* [Destruction and Revival in the History of Germany and Russia]. Proc. of the International Conference. Tomsk. September 23–25, 2009. Tomsk: Tomsk State University
21. Korneva, L.N. (ed.) (2014) *Sotsial'naya politika i sotsial'noe gosudarstvo v Germanii* [Social policy and the welfare state in Germany]. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat.
22. Kemerovo State University. (2018) *Germaniya i Rossiya v XX–XXI vekakh: istoricheskiy opyt diktatury i demokratii (pamyati professora Bernda Bonvecha)* [Germany and Russia in the 20th – 21st centuries: Historical experience of dictatorship and democracy (in memory of Professor Bernd Bonwech)]. Programm of the International Conference. Kemerovo. October 25–27, 2018.